

核心价值观百场讲坛

“百场讲坛”走进河南光山

宣讲中国传统文化的现代复兴



图为百家讲坛第71场主讲人金元浦。

盛鹏摄/光明图片

专家观点

金元浦：核心价值观与中国传统文化的现代复兴

5000多年中华文明发展中孕育的中国优秀传统文化,积淀着中华民族最深沉的精神追求,代表着中华民族独特的精神标识,对延续和发展中华文明、促进人类文明进步发挥着重要作用。中华优秀传统文化是核心价值观的深厚源泉,是广大人民群众千百年来文化积淀、道德准则和观念形成的丰厚土壤。中华优秀传统文化是包含在中国人心中的深层信念系统,它关乎国家前途、民族命运、人民幸福。

复兴中华优秀传统文化的重大意义

中华文化是人类历史上唯一一条从未断流的古代文明的长河。中华文明,观乎人文,以化成天下。中华文化从古到今一脉相承。

中华民族在修齐治平、建功立业过程中培育和形成的基本思想理念,为我们在新时代认识和改造社会提供有益启迪,为治国理政提供有益借鉴。传承和发展中华优秀传统文化,就要大力弘扬讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同与核心价值观相关的理念。

中华优秀传统文化是中华文明发

展进步的精神力量,它“包含着几千年来中国人民生生不息、绵绵不已的民族精神和发展动力,蕴含着今天实现中华民族伟大复兴的中国精神和中国力量,它在今天依然是我们推进改革开放和社会主义现代化建设的强大精神力量”。

习近平总书记指出,“一个民族、一个国家,必须知道自己是谁,是从哪里来的,要到哪里去,想明白了、想对了,就要坚定不移朝着目标前进。”同时,领袖的个人风范对形成和引领国民风尚也有着重要作用。习近平总书记在各种场合引用古典文献,范围十分广泛、内容相当深厚。他对中华优秀传统文化的爱好和取向,对于当前传统文化的复兴,特别是传统审美意识的回归,发挥了不可替代的引领作用。

中国传统文化的丰富内涵和基本精神

中国文化不仅丰富多彩,而且有着迷人的气质和丰富的内涵。这内涵就是中国文化的基本精神,是指导和推动几千年中国文化发展的世界观和人生观。习近平总书记指出,“中华文化积淀着中华民族最深沉的精神追求,是中华民族生生不息、发展壮大的丰厚滋养。”

新华社郑州5月15日电(记者牛少杰)15日,由中宣部宣教局、光明日报社共同主办的“核心价值观百场讲坛”工程第七十一场活动在河南省信阳市光山县举办。中国人民大学文学院教授金元浦做了题为《核心价值观与中国传统文化的现代复兴》的讲座,并与现场观众和网友进行了互动。

围绕宣讲主题,金元浦从复兴优秀传统文化的重大意义、中国传统文化丰富内涵和基本精神、中华文化的核心是“和合”的思想、中国传统文化的理想人格与人生境界等多个方面进行了论述。

“中华优秀传统文化是核心价值观的深厚源泉,是广大人民群众千百年来的文化积淀、道德准则和观念形成的丰厚土壤。中华优秀传统文化是包含在中国人心中的深层信念系统,它关乎国家前途、民族命运、人民幸福。”金元浦说,十八大以来,国家倡导社会主

义核心价值观,民族精神、社会风气、道德理念、公民素养获得巨大提升。

金元浦同时指出,培育和弘扬社会主义核心价值观必须立足中华优秀传统文化,博大精深的中华优秀传统文化是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的根基。演讲结束后,金元浦和现场观众、网友进行了互动交流。

光山县仙居乡党委书记王福表示,这次讲座加深了我们对核心价值观和中国优秀传统文化的理解,对我们的基层工作很有启发意义,未来我们会把传承弘扬优秀传统文化和践行核心价值观落实到具体工作中去,进学校、进企业、进机关,融入美丽乡村建设。

据了解,本场活动由河南省信阳市委宣传部、光山县委、光明网、中国伦理学会等承办。900余位干部群众到现场聆听了讲座,来自全国的297万网友收看了节目,39.5万网友通过微博、论坛等参与了互动交流。

些思想深刻地影响了中国文化的形成和发展,构成了中国传统文化核心理念。

中国传统文化的理想人格与人生境界

中国传统文化不仅是国家、社会层面的内容,也大力肯定个体的心性向善。个体的人性向善,具有鲜明的道德伦理特征。中国传统文化对个人价值的肯定,不在于个人物质欲望的满足,也不着眼于个人精神的愉悦,而是从个人与对象(家庭、宗族、国家)的关系上来肯定。

中国传统文化重视人的理想人格,讲人的风骨和节气,特别关注人文教养。修身、齐家、治国、平天下作为一种价值取向,它体现了中国传统知识分子对人生的积极进取精神,是一种积极有为的人生哲学。中国传统文化特别注重人要有远大的志向,要有鸿鹄之志,要有伟大的胸襟。

一个人的理想人格与人生境界至关重要,因此,如何看人,如何用人,为政之道,首在得人。我们党始终以史为鉴,历来高度重视选贤任能,始终把选人用人作为关系党和人民事业的关键性、根本性问题来把握。

今天,在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下,中华优秀传统文化的深厚底蕴和中国精神将重新焕发光彩,为实现“两个一百年”奋斗目标、为中国梦的实现助力。

(光明网记者王莹整理)

活动背景

光山：核心价值观在这里落地生根

光山位于河南省东南部,鄂豫皖三省交界地带,北临淮河,南依大别山,豫风楚韵,文化底蕴丰厚,素有“智慧之乡”的美誉。

近年来,光山积极践行社会主义核心价值观,提升公民道德、文明意识和社会文明程度,狠抓精神文明建设,以中华优秀传统文化作为涵养社会主义核心价值观的重要源泉,开展了一系列活动,使社会主义核心价值观在当地落地生根。

实施典型示范引领,开展“光山县道德模范”“最美光山人”系列评选,先后评选出道德模范52人,其中,三八红旗手李道洲入选2018年4月“中国好人榜”。广泛开展“我评议,我推荐身边好人”活动,组织道德模范深入基层乡边开展道德模范报告会,宣讲近30场,受众达10余万人。同时,各乡镇(街区)开展了“好儿媳、好婆婆”“十星级文明示范户”评选活动,一大批道德模范、光山人受表彰。

推进志愿服务制度化建设,以志愿服务活动全方位构建互助友善的和谐氛围。目前,该县有357个网上注册的志愿团体,志愿者注册人数达59376人,在农村社区志愿服务站176个,每年开展志愿服务活动万余场次。

加强未成年人思想道德建设,扎实开展文明校园创建工作,营造优美育人环境。该县成立了创建文明校园工作领导小组,制定文明校园创建工作具体规划,引导各学校重点围绕思想道德教育、活动阵地建设、教师队伍建设、校园文化建设等六方面,推动校园文明水平整体提升。组织开展网上祭英烈、学习和争

做新时代好少年评选表彰活动,开展童心向党、向国旗敬礼等“我的中国梦”主题教育实践活动。

加强公益广告宣传,光山设置社会主义核心价值观公益广告宣传版面12000余块,车站、广场、主次干道等公共场所随处可见以社会主义核心价值观为主题的公益广告。利用电视台、报纸、网络等,广泛普及社会主义核心价值观;邓颖超红军小学等20余所中小学把社会主义核心价值观纳入教育教学内容,使社会主义核心价值观家喻户晓,入脑入心。

以“五大创建”和“双星”(星级文明村、星级文明户)创建活动为抓手,提高广大群众的思想道德文化素质,选树一批有较强典型示范作用的星级文明户。扎实推进道德讲堂建设,10个乡镇开办了道德讲堂总堂,上官岗社区、晏河村洼村等10余个村(社区)开办了村级道德讲堂。目前,该县有全国文明村镇4个、省级文明标兵单位1个、省级文明单位20个。

光山县委书记刘勇说,“核心价值观百场讲坛”走进光山,全面展示了光山践行社会主义核心价值观取得的突出成绩,为全面建设中国“智慧之乡”注入了新活力。

(本报记者丁艳)



直播页面二维码 第七十一场

现场反响

在核心价值观的引领下 复兴优秀传统文化

本报河南光山5月15日电(记者王胜昔、崔志坚、丁艳)“中国优秀传统文化是核心价值观的深厚源泉,是广大人民群众千百年来的文化积淀、道德准则和观念形成的丰厚土壤。”15日上午,由中宣部宣教局、光明日报社共同主办,中共信阳市委宣传部、中共光山县委、光山县人民政府、光明网、中国伦理学会承办的“核心价值观百场讲坛”工程第七十一场活动走进河南省信阳市光山县,当地干部群众约900人现场聆听了中国人民大学文学院教授、博士生导师,中国人民大学文化创意产业研究所所长金元浦题为《核心价值观与中国传统文化的现代复兴》的精彩演讲。

“此次‘核心价值观百场讲坛’走进光山,是对近年来我们培育和践行社会主义核心价值观的充分肯定,更是我们全面展示全社会良好精神风貌的一次难得契机,必将进一步激发全县人民传承弘扬传统文化的热情,并将其凝聚为全县人民的精神力量,转化为加快发展的强大动力。”光山县人民政府县长王建平表示。

在两个多小时的演讲中,金元浦与现场观众共同探讨了在核心价值观的引领下中国优秀传统文化复兴的意义与途径,深入阐释了中国传统文化的丰富内涵和基本精神、理想人格与人生境界,指出中华文化的核心是“和合”思想,为现场观众和网友献上了一场丰盛的文化大餐。大家纷纷表示,将以本次讲座为契机,进一步弘扬、践行社会主义核心价值观,使其更好地与当地优秀传统文化结合起来,让核心价值观在光山更加入脑入心。

光山县委宣传部副部长彭贵远听完讲座后,感触颇深,他说:“讲座让人耳目一新,深入解读了中国传统文化和核心价值观的相互作用,为我们更深入、更具体地理解和把握社会主义核心价值观指明了方向。我们将更好地挖掘、总结、展现传统文化,以社会主义核心价值观为统领,做好文明城市创建工作,让核心价值观在光山更加灿烂辉煌。”

于方舟:以己为舟济苍生

本报记者 陈建强 本报通讯员 马超



于方舟像 新华社发

美的马蹄湖畔,于方舟烈士雕像巍然矗立,这座雕像是1984年南开大学建校65周年之时建造。在五四运动爆发99周年暨于方舟烈士牺牲90周年之际,南开大学外国语学院在此组织了一次“校史教育 党性实践”活动。

“于方舟原名于兰渚,1900年生于直隶省宁河县,现为天津宁河区,五四运动爆发,一直关注祖国和人民命运的于方舟深感无法‘静读’,于是义无反顾投身反帝爱国斗争的革命洪流……”望着同学们青春洋溢的脸庞,历史学院梁金老师为同学们深情讲述着于方舟烈士的感人事迹。

1919年秋,于方舟考入直隶省立第一中学校,天津学生联合会成立后,于方舟被选为天津市学联评议会的委员,随后他组织“新生社”,出版《新生》杂志,与周恩来领导的“觉悟社”一起,为团结天津进步青年、传播革命真理共同开展斗争。1922年于方舟考入南开大学文科,翌年经李大钊介绍加入中国共产党。“革命洪流之中,于方舟不知疲倦地忙碌着:发动群众投入轰轰烈烈的国民革命运动,组织领导天津工人大罢工,成立天津各界联合会,发表爱国演讲,创办《工人小报》和《救国报》……也正是在此期间,他

将自己的名字于兰渚改为于方舟,暂做‘渡人之舟’……”

在五卅运动中,于方舟领导了天津工人的罢工斗争,有力地推动了国民革命事业的发展。1927年大革命失败后,于方舟以中共顺直省委组织部部长身份领导了冀东第二次玉田暴动。10月底暴动失败,他率部突围时不幸被捕。在狱中他受尽酷刑,坚贞不屈。1928年1月14日,于方舟被敌人枪杀在玉田城南门外……

于方舟烈士的曾外孙女、周恩来政府管理学院2017级博士研究生阎焱每次驻足于此,都不禁感慨万分。她和父亲阎晓明不久前共同完成了于方舟烈士的传记《从兰渚芳洲》到“责任方舟”,眼下正在结合自己所学专业收集整理史料,以社会学和人类学的视角再次诠释革命先烈的崇高精神。她希望通过这些文字,让后人读懂先烈的情怀,读懂在那个风雨如磐的年代共产党人用鲜血与生命书写的忠诚与信仰,把曾外祖父的故事和精神更好地传承下去……

为了民族复兴 英雄烈士谱

携手迈向美好生活

昔日小渔村 喜迎新生活

本报记者 严圣禾 党文婷

在一个初夏的午后,家长们带着孩子在草坪和花丛中沐浴阳光,老人们在社区长廊参加社工组织的关爱活动,清澈的河流缓缓穿城而过,崭新的花园小区分立两旁,被青山绿树环绕——“人在城中,城在园中,园在花中”正是深圳市大鹏新区坝光新村的真实写照。

“深圳市大鹏新区坝光社区,原本是深圳东部非常偏远的村子,青山靠海,交通不便,经济发展十分落后。党的十八大之前,坝光社区没有进驻一家工业企业,仍然处于半农半渔的生产状态,条件差、收入低,村民们企盼发展的愿望强烈。”大鹏新区葵涌党工委副书记刘建中告诉记者,为改变这一情况,深圳市政府在深思熟虑后决定对坝光社区实施整体搬迁,引入生物科技这一绿色高新产业发展经济。

坝光社区在搬迁之前,社区集体经济非常薄弱,集体收入很少,分红微薄。居民们以打鱼、种菜为生,过着自给自足的小农生活,土地的价值没有得到充分发挥。“改善设施条件、发展集体经济、提升居民生活水平成为我们

工作的当务之急。”刘建中说。于是,安置好居民成了政府工作的头等大事,为此,大鹏新区引入专业团队进驻,建设建筑面积达66.5万平方米的现代大社区:家家户户南北通透,居民楼之间花草繁盛,环境优美,路边新植的绿树欣欣向荣,鸟鸣婉转,地面实现了人车分流,秩序井井有条,还建设了漂亮的灯光篮球场以及和河边绿道相连的步道,供居民锻炼身体。

配套的综合服务大楼层贴贴心:四楼有老年活动室、社工服务站,还有医疗健康室,每个月派医生到社区为居民们诊疗,送服务到基层;五楼有乒乓球等健身设施,八楼有舞蹈培训室,户外还有专门建设的舞台和广场。党群服务中心、社区活动中心、商场、邮电局、银行、警务室配备完善。

给予原村民们的各项福利政策同样实实在在:包括出资3000万元为坝光居民购买10年的社会保险,为村集体增加5.5万平方米非农业用地保障后续发展,大力提升医疗、教育设施配套,500米范围内配有“九年一贯制”的人大附中、深圳学校和幼儿园,全方位解决了

居民生活中的所需所想。坝光社区股份公司的一名负责人告诉记者,除了这些,葵涌办事处还启动了坝光社区股份整合工作,将社区一级股份公司与18个居民小组股份公司整合为一家股份公司,让集体经济形成拳头态势,确保集体资产保值增值。

截至今年3月,这个深圳最大的整村搬迁项目已经完成,昔日的小渔村蜕变为新型的城市化社区,早在半农半渔的生产、生活状态一下子进入了城市生活,迎来了美好生活的崭新局面。

新生活使得倦鸟归巢——“新村空间大、环境好,基础设施齐全,我和老伴都是退休后从香港回到这里居住。”65岁的吴水贤一边兴致勃勃地打乒乓球,一边告诉记者,早在20世纪70年代就赴港定居,没想到祖屋旧改后迎来了崭新的现代化社区,于是决定把家搬回故乡。如今的他每天和邻居们一起在活动室锻炼,幸福的生活令他精神矍铄。

新生活亦使年轻人选择留下,服务家园。“这里的条件比深圳市区的许多小区都好,空气清新、空间宽敞,更加适合生活。”28

岁的蓝女士就是在坝光出生的年轻人,如今选择留在坝光新村做工人,相比大城市的车水马龙,她更加中意这里的宁静美好,“2015年我全家就搬迁来了新村”。

新生活更使居民骄傲——“说句心里话,是党时刻以人民为中心,让我们从农耕生活一下子进入了城市生活。”75岁的黄大爷自豪地告诉记者,“以前的坝光是深圳的穷村,现在是美好的现代化新社区。”黄大爷说,新社区基础环境改变了,让居民老有所乐,老有所养,医疗教育设施完善,文体活动丰富多彩,生活质量也提高了。“河对面的那座学校是政府引进的人大附中深圳学校,老坝光只有小学,孩子们要去很远的地方上学,以后我的孙子在家旁边就可以上名校了。”

“坝光社区整体搬迁是新区依托重大产业项目推动社区集体经济跨越发展、带动辖区居民早日跨入小康生活的一个成功范例,如今坝光800余户居民全都进入了小康生活。”刘建中说,“我们的目标就是让居民住得更舒适,生活得更幸福。”